
Identificação Básica

Tipo de Sessão: Solene
Abertura: 27/03/2026 - 09:00
Encerramento: 27/03/2026 - 10:13

Correspondências

Expedientes

1Abertura da Sessão: 

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil  e vinte e seis (27/03/2026),
precisamente  às  nove  horas  e  trinta  minutos,  reuniu-se  em  Sessão  Solene  a  Câmara
Municipal de Manacapuru, no plenário Cristóvão Nunes Mendes, Palácio Edmilton Maddy,
em sua sede própria, na Av. Eduardo Ribeiro, nº 1161 – centro, Manacapuru, Estado do
Amazonas, para homenagem a Professora Maria de Fátima Fernandes Barreto, presidida
pelo vereador Prof. Conde.

2Apreciação da Ata da Sessão Anterior: 

NÃO HOUVE

3Expedientes Recebidas: 

NÃO HOUVE

4Expedientes Expedido: 

REQUERIMENTO Nº 826/2026

5Pequeno Expediente: 

REVOGADO

6Tribuna Popular: 

NÃO HOUVE

7Grande Expediente: 

DEFESA  DA  MATERIA:  Vereador  GERSON  D’ÂNGELO:  “Senhor  presidente,  senhores
vereadores,  José  Estevam,  vereadora  Tainá,  Professor  Ariovaldo,  professora  Maria  de
Fátima  Barreto,  professor  Raimundo  Conde,  Márcio  Barreto,  Andréia  Barreto,  Úrsula,
Regina, Gaspar, Doutora Lúcia, Robson, Arnaldo. Não quero faltar aqui com ninguém, mas
essa homenagem já deveria ter sido feita, e aqui quero deixar meus agradecimentos ao
presidente dessa casa vereador Sassá que concedeu essa sessão solene a professora Maria
de Fátima Barreto. A Márcia meus agradecimentos. Não poderia deixar de citar os nomes
dos  filhos  da  professora,  o  Fábio,  o  Marcio,  a  Andreia,  o  Júnior,  o  Eugênio  e  o  Carlos
Henrique.  A  gente  tem uma lembrança  muito  grande  dessa  família  maravilhosa  e  aqui
quero deixar que essa é uma justa homenagem, aqui está as pessoas mais achegadas da
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senhora, seus netos, bisnetos, seus amigos, pessoas que a senhora deu aula e já passaram
por  Manacapuru  e  estão  dirigindo  Manacapuru.  A  senhora  tem uma  longa  história  de
Manacapuru, tive oportunidade de estudar com a senhora no Carlos Pinho na década de
setenta e não esqueço da sua gentileza de tratar as pessoas, com carinho e voz mansa de
nunca alterar com ninguém, uma característica que poucos tem, ela e a professora Josenira
que está aqui. Quero deixar todos nossos convidados e presentes essa grande homenagem
que vão poder entregar e participar a professora Maria de Fátima Barreto que está aqui
presente  obrigado  a  todos”.  USARAM  A  PALAVRA:  Primeiro  orador,  senhor  MÁRCIO
ANTÔNIO FERNANDES, filho da homenageada: “Meus amigos o que falar dessa mulher,
dona Maria de Fátima uma dos onze filhos do imigrante português Gaspar Fernandes, com
dona Regina Fernandes, casou-se com seu Raimundo da Costa Barreto que foi funcionário
da prefeitura municipal e com quem teve seis filhos. A vida dessa mulher se confunde com a
educação  em  Manacapuru,  ela  desde  os  anos  sessenta  já  conciliava  a  família  com  a
profissão de professora, na década de setenta procurou capacitar-se, em uma época em que
não era fácil fazer um curso superior, então se deslocava em período de férias para fazer
uma licenciatura na cidade de Tefé através da universidade federal de Juiz de Fora. Foi
professora no grupo escolar Carlos Pinho, no colégio Nossa Senhora de Nazaré, participou
de  projetos,  sua  vida  foi  toda  pautada  pra  família  e  educação,  dito  isso  queria  lhe
parabenizar porque além de mãe a senhora foi uma educadora para os alunos e seus filhos
todo  nosso  caráter  foi  moldado  pela  senhora,  agradeço  a  Deus  pela  sua  vida  e  está
recebendo  essa  homenagem  próxima  de  completar  seus  oitenta  e  oito  anos  de  idade.
Parabéns  mãe,  obrigada  a  todos  e  te  amo  mãe”.  Segunda  oradora,  senhora  ANDRÉIA
CINTIA FERNANDES, filha da homenageada: “Se a gente for colocar no papel são muitas
coisas pra falar, mas quero ressaltar aqui a atuação da nossa mãe tanto na esfera municipal
que o Márcio já falou aqui, o projeto para o município que ela atuava tanto na zona urbana
mais principalmente na zona rural e a sua atuação na secretaria de estado de educação
tanto  como professora,  como gestora  vários  anos  do  Nazaré.  Que justamente  foi  nesse
período que ela teve de puxar a orelha de muita gente, mas como todos já falaram aquela
puxada de orelha muito delicada, que era um jeito peculiar dela. Então agradeço de coração
a todos os presentes compartilhando esse momento de muita alegria,  muito obrigada á
atenção”. Terceiro orador, senhor GASPAR FERNANDES, sobrinho da homenageada: “Bom
dia todos quero cumprimentar na pessoa do presidente Conde toda á mesa, a nossa querida
família  pra homenagear uma pessoa muito especial  no meio de nós,  hoje nossa grande
matriarca  tia  Maria  como é  conhecida  entre  nós.  Falar  de  Maria  de  Fátima Fernandes
Barreto a missão se torna muito fácil, porque falar de uma pessoa com um currículo desses,
que  militou  na  cultura,  na  educação,  é  olhar  pra  uma  esteira  da  vida  que  leva  vida,
felicidade e progresso pra gerações e gerações. Hoje Manacapuru desfruta de uma coisa,
que a minha opinião é o que temos de melhor, a nossa cultura. Estou falando da nossa
ciranda a nossa maior identidade cultural que teve no seu nascedouro o afeto de mãe, ela
esteve  nesse  berço,  cuidou  dessa  criança  que  muito  orgulha  a  cidade  de  Manacapuru.
Porque nós realizamos o maior festival de ciranda do mundo, queria citar aqui também um
documento vindo da ciranda que está aqui presente que é o nosso presidente Conde que foi
o primeiro cavaquinhista da ciranda na época da professora Lena e o Geraldo Furtado que
formaram o berço da banda lilás. Então gostaria de agradecer a Deus por essa dadiva de ter
uma pessoa como a tia Maria na nossa cidade e família. É tão bom quando á casa do povo
abre pra lembrar seus filhos ilustres e que sabe valorizar os seus valores. Muito obrigado
tia  Maria  por  ter  contribuído  fortemente  para  Manacapuru,  obrigado  a  todos”.  Quarto
orador, vereador PROFESSOR CONDE: “Quero agradecer a Deus por tudo que tem feito
nessa família  maravilhosa que representa muito  bem Manacapuru.  Parabenizar  o  nobre
vereador  Gerson  D’Ângelo  pela  homenagem.  Quando  ele  falou  que  ia  homenagear  a
professora Fátima eu nem deixei ele encerrar a falar eu já fui falando ele disse calma que eu
ainda não terminei. Receba que é de todos os vereadores, quem conhece a senhora e quem
conheceu a senhora até hoje. Eu fico muito feliz em poder está com famílias de professores.
Minha amiga Andreia tivemos ali trabalho juntos na secretaria de educação do estado e
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representou a gente muito bem na UEA. Vejo um grupo de professores aposentados como
eu. Professora Fátima, que Deus continue lhe abençoado e lhe dando saúde cada vez mais, a
senhora tem uma família maravilhosa, uma família que lhe abraça, mas não é só uma família
de sangue não. É uma família de Manacapuruense que compreende e entende tudo que a
senhora fez pela gente e continua fazendo. Muito obrigado, Deus abençoe a todos”. Quinto
orador,  vereadora  TAINÁ  VASCONCELOS:  “Parabéns  vereador  Gerson  D’Ângelo  pela
propositura  é  importante  que a  gente  homenageie  as  pessoas  que contribuíram para  o
nosso município ainda em vida, para que elas possam se sentir prestigiada e lisonjeada. Eu
a conheço pela a história que ouço em casa através do meu pai que é muito amigo dela
professor Ariovaldo. Ficou muito feliz pelo convite de está aqui prestigiando a sua amiga
receber  essa  homenagem.  Importante  o  quanto  essa  casa  valoriza  essas  pessoas  que
contribuíram para o município. A gente ouviu do filho dela que ela saiu daqui para ir até
Tefé se profissionalizar e quanta vez deixou os seus filhos e foi em busca de algo melhor,
com o coração apertado, mas sabia que precisava ir até lá para buscar conhecimento para
trazer para Manacapuru. Ela marcou e deve ter marcado a vida de inúmeras pessoas aqui
no município, formou professores, médicos, advogado, então ela contribuiu com a sociedade
e com a sua própria família. O presidente busca sempre, quanto colocamos essas matérias
para que a gente possa homenagear essas pessoas,  porque ela contribui  não só com a
educação e a gente sabe que a educação ela vem atrelada a cultura. Ela é a história viva, a
gente precisa preservar de maneira com que a gente faça essas homenagens. Porque vai
ficar registrado nos altos desta casa, para que as próximas gerações saibam quem foi a
professora Fátima o que ela fez para o nosso município e o quanto ela contribuiu. Parabéns
é uma justa homenagem pela contribuição que a senhora fez para o nosso município. Deus
continue lhe abençoando que a senhora tenha muita saúde e que a sua família possa ainda
prestigiar  e  comemorar  muitos  anos  com  a  senhora”.  Com  a  palavra  a  homenageada,
senhora MARIA DE FÁTIMA FERNANDES BARRETO: “Se eu for começar a falar desde o
ano de mil novecentos e sessenta e um quando eu comecei lecionar, tem motivo porque tem
duas pessoas presente aqui que foram as minhas primeiras alunas, a Francisca Teté e a
Gracy. Tem o Ariovaldo meu amigão do coração e a minha família toda aqui presente, o
Gaspar, Úrsula, Regina, meu primeiro neto e primeira neta que tem um nome de Marilia.
Tiveram tantos lances, tantas coisas vividas nessa minha vida. Eu passei doze anos só no
Carlos Pinho, depois mais tantos anos no colégio Nossa Senhora de Nazaré só no colégio foi
vinte e dois anos. Quando me aposentei em noventa e cinco já tinha tempo de sobra graças
a Deus. Eu posso não ter sido a melhor professora, mas assídua e presente isso aí, tinha
aluno que ficava com raiva de mim no Nazaré, porque o último tempo eu estava lá. Mas eu
não fiz mais do que a minha obrigação de doar o pouco que eu sabia, o meu tempo para
formar pessoas aqui. Foi meses que passei na prefeitura na parte da educação, conheci
coisas, quando eu voltei para o colégio eu não queria está mais na sala de aula por causa da
chuva, apaga a luz, não sei mais o que. Eu constatei coisa no interior que a parede da casa
era o quadro, eu cansava de dizer para eles,  vocês não sabem o que é necessidade no
ensino no interior como eu sei e vocês tem um carteira, tem lousa, tem tudo. E crianças no
interior  que  não  tinham  nem  quadro  negro  para  escrever,  mas  estavam  lá  com  tanta
vontade. Às vezes nem carteira e estavam lá com o caderninho em cima do colo. Certa vez
eu estava com o Barreto numa festa na ponta do vento e um menino era querendo sentar do
meu lado e ele era brincalhão, o que tu quer perto da minha mulher, ele disse eu queria
falar um negócio, quando ela foi diretora no colégio, o que ela fez comigo. E eu disse o que
fiz contigo menino? Eu querendo me despedir da namorada porque eu ia servir o exército e
a senhor foi me por pra fora da janela do colégio e eu querendo falar com a namorada. O
que eu fiz bem mais de vinte e cinco anos desde mil novecentos e sessenta e um até noventa
e  cinco,  em  duas  escolas.  Mas  eu  quero  deixar  uma  mensagem  só  para  os  senhores
vereadores e todos residentes em Manacapuru, olhem a educação, não abandone nunca a
educação. Não deixem de ajudar. Eu soube que o colégio está uma tristeza precisando de
reforma. Isso aí nem que eu deixasse de falar as melhores coisas do mundo que eu passei
na minha vida de educadora eu não ia deixar de falar, não deixe o colégio se acabar, aquilo
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é obra do amor do povo de Manacapuru.  Até eu mesma carreguei  tijolo para construir
aquela escola. Não desprezando as outras escolas, mas o Nazaré foi o amor do povo. Tem
aquela história de convênio com os padres, mas vamos nos entender que é nos entendendo
que as coisas funcionam. Não deixem a educação sem ajuda senhores vereadores. Uma boa
manhã e um bom dia a todos”. 

Matérias do Expediente

Não existem Matérias de Expediente para essa Sessão Plenária

Matérias da Ordem do Dia

Não existem Matérias de Ordem do Dia para essa Sessão Plenária
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